

Colaboración

Solución de la crisis

Los cambios de gobierno en los países gobernados por las sanas reglas de política constitucional, obedecen generalmente a los cambios de la opinión pública, y el encargado de apreciar este cambio en su justo valor es el poder moderador, exento de prejuicios y de pasión de partido ó bandería, cuando en esa opinión pública se exterioriza con una discusión en el parlamento en aquellas cuestiones declaradas con anterioridad como cuestiones de gabinete, lo que casi nunca sucede en nuestro país. Otras causas hay, ó sea los cambios de política en absoluto, cuando después de un período más ó menos largo dan pruebas manifiestas los partidos gobernantes de su impotencia ó esterilidad en defensa de sus altos intereses á su gestión encomendados.

Pero en nuestra desorganizada gubernación del Estado, desde hace algún tiempo vemos pasar y repasar por las poltronas ministeriales, todos los hombres de más altura dentro del partido turnante, de aquellos mismos hombres que hace poco más de dos años se unieron todos para derribar, amenazando y augurando las mayores desdichas si pronto, mejor dicho inmediatamente, no se les confiaba la dirección de la cosa pública. Juntos, con un mismo programa, con una misma dirección, como un solo hombre, alcanzaron el poder y al parecer con unos mismos deseos y aspiraciones intentaron la difícil obra de organizar la Hacienda y los servicios públicos, crear una administración de Justicia buena y barata, formar un ejército, reorganizar la Marina, sanear la moneda, dar una ley de Administración local, leyes benéficas para la clase obrera etc. etc. Ni una sola cosa de estas han conseguido.

¿Que ha pasado? Triste es decirlo, lo mismo que antes, cuando no peor, infinitamente peor. Perdiendo lastimosamente el tiempo, en esta guerra de emboscadas y de sorpresas; derrumbando hoy lo que ayer ofrecieron apoyar y sostener, cambiando de hombres, pero no de ideas y de procedimientos, declarando los que entraban que sostenían el mismo programa y las mismas ideas, de los que, más ó menos fracasados, se retiraban del poder y á los pocos meses, sin causa conocida, sin motivo ni razón alguna, aparecían los que antes habían declarado su impotencia, para surgir como El Feix de sus propias cenizas y decir: ya estamos otra vez de tunda, ahora veréis lo que hacemos, ahora el país verá lo que es tener hombres de prestigio y de sana voluntad. Y otros meses de infructuosos ensayos, y otra vez la desaparición... y los que quedan fuera de juego enseñan los puños por los rendijos de los bastidores y de esta manera, nacen ministerios, unos tras otros y en la misma hoja de papel donde se extiende su partida de nacimiento, se encabeza su partida de defunción y cuya muerte vociferan los encargados de hacer sobre sus frentes el agua del Jordán.

Cinco ministerios distintos en dos años y dos meses, es decir cinco meses y días para cada uno, si bien el último no ha llegado á dos meses. Y permítasenos preguntar. ¿Porque vino á la vida el buen general Azarraga y sus bondadosos compañeros? ¿Porque se ha marchado? ¿Es que en nuestro país está todo hecho y se puede perder el tiempo jugando á Ministros como juegan las niñas á formar soldados y simular ejércitos? Y nace por último otra vez un Ministerio con elementos propios y con otros de prestado, y al anunciar en los primeros momentos su venida, nadie lo cree, el asombro es general, parece un sueño, pero muy pronto se dice y se confirma, y luego el telegrafo asegura que es cierto, hasta que de una manera oficial ya nadie lo duda; pero aun siguen las sorpresas y las inverosimilitudes.

Aun no han jurado, y esta lengua de metal que no usa de hablar, ya nos dice que desde el campanario ministerial del periódico España, no se oyen cantos de aleluya, ni de gloria in excelsis Deo, sino que oyen toques plañideros que acongojan el alma de los apenas nacidos á la vida ministerial, pues oyen con espanto y horror como el campanero dobla con mano despiadada el toque funeral precursor de una agonía de los que aun no llegó á sus pulmones el oxígeno de la vida. Y hay más aun, se dice que el próximo mes de Mayo, cuando la naturaleza se engalana de flores y de perfumes, cuando todo conviende á vivir, aquellas flores y aquellos perfumes, servirán para formar coronas y para hacer menos desagradables las capillas ardientes de los actuales ministros, llenando sus ataúdes de flores primaverales como el de aquellas doncellas que dejan el mundo, sin haber hecho ni nada bueno, ni tampoco nada malo, que se sepa al menos.

Y esto lo ve el país, y esto lo ve el mundo entero, interin nuestros males se acumulan y agrandan, esperando que Dios ilumine, y toque el corazón.—X

El hermano de los que sufren

Entre las noticias de San Petersburgo lo que más me ha interesado no es ni el movimiento de esas masas que, hambrientas de pan y de libertad, van á la muerte cantando ideales Marseilleses, ni menos aún la figura del rencor, de arrojo y de fanatismo de ese Savonara tolstoiiano que se llama Gapon.

Lo que más me ha interesado es la conducta de un novelista, de un simple escritor de genio, que sin ideas apostólicas ni ambiciones políticas, quiso, en los primeros momentos del conflicto, impedir la efusión criminal de sangre.

El despacho en que se habla de esto, sin embargo, ha pasado casi desapercibido. Entre los «boletines de victoria» de las tropas del César que defendían los puentes contra obreros indefensos, y las largas biografías del célebre ortodoxo que guiado por su amor del prestigio de la Iglesia, abrió los brazos ante el peligro, las suaves palabras del literato no podían menos que perderse en el tumulto.

«Si hubiera sido un senador!»

«Si hubiera sido un general!»

«Si por lo menos hubiera sido un modesto banquero!»

Pero no era más que un novelista.

Y un novelista no puede decir, como los otros:

«En nombre de la sociedad, del ejército, de la justicia, pido la palabra!»

Lo único que puede es hablar en nombre de la humanidad. ¿Y qué es la humanidad ante el orden social?»

Por eso á Gorki, al más gran ruso que hoy vive; á Gorki, que es un alma palpitante en las letras del mundo; á Gorki, ante cuyo genio los hombres que son buenos y nobles tienen siempre que inclinarse emocionados; á Gorki, el vagabundo hijo de Homero, que va por los grandes caminos llevando la balleza; que va pobre, sonriente, triste; que va como debiera ir Tolstoi; al pobre, al grande, al evangélico Gorki, el oficial que mandaba las tropas le preguntó:

«¿Quién es usted para intervenir?»

Y Gorki, suave, no pudo sino contestar:

«Soy un hermano de los que sufren.»

«Un hermano de los que sufren!»

El militar no comprendió. Ese título no existe en los anuarios. No pertenece á la Iglesia, en donde solo el sufrimiento de los grandes interesa; ni pertenece á la magistratura, en donde el sufrimiento hace sonreír; ni pertenece al ejército, donde el sufrimiento es vergonzoso; ni menos aún pertenece á la corte, en donde nadie sabe lo que es sufrir.

«Hermano de los que sufren!...»

Y claro, el oficial, desdenguado, tuvo que volver la espalda.

E. GÓMEZ CARRILLO.

De política

El apoyo de Maura

Muy interesante es conocer la opinión que emite el periódico España, ó gran defensor Maura, acerca del actual gobierno, maxime habiéndose sostenido y declarado que este contaba con el apoyo incondicional de nuestro ilustre compatriota ex Presidente del Consejo.

Véase en qué términos juzga España el programa dado á conocer por el actual gabinete mediante la nota oficiosa del primer Consejo de Ministros, que ha pocos días hemos dado á conocer á nuestros lectores:

«El programa es tentador por lo que promete, siquiera todo ello aparezca en nebulosas generalidades. La reorganización de los servicios y ese plan trazado «con todas las luces de la Administración» para invertir los excedentes de presupuestos en el fomento de la cultura, de la riqueza y de la defensa nacional, ¿quién no entusiasman, aunque sean vislumbrados en la prosa de una nota oficiosa, ni quién podrá negarles su concurso?»

Pero no logramos coordinar ese fastuoso y complejísimo programa de Gobierno con el propósito que claramente delata el silencio, y que aun confiesan las palabras de la Nota oficiosa, en punto tan importante como la apertura de las Cortes. A ninguna cosa se esperaba tanto la categórica respuesta, y la Nota calla, y de lo que dice, casi, casi se desprende que ni aun en Mayo considera el Gobierno indispensable que se abran las Cortes.

Para nosotros es incompatible este propósito de no ir por ahora á las Cortes con aquel otro de realizar tan grandes cosas como en la Nota se prometían. Las dos obras fundamentales que el Gobierno anuncia son de grandísima di-

ficultad en la deliberación parlamentaria.

La reorganización de los servicios, ó es una frase sin sentido, ó es hacer una serie de cosas que contraríen los gustos y hasta quebrantan los intereses de las clases del Estado, á las cuales, á su cordocidad y á su ventaja, viene sacrificada, cuando menos sometida, la eficacia de los servicios, es, como dijo el señor Silvela, operar en cuerpos vivos y despiertos, que se defenderán cuanto puedan y que en el Parlamento hallarán resueltos valederos. La reciente discusión de la reorganización de los servicios de la Marina, lo probaría obradamente, si no hubiese de antiguo cien hechos que lo acreditaran.

Pues no digamos nada de la revisión arancelaria. Todos los intereses de la economía nacional se harán representar y defender en tal discusión, á fin de sacar las mayores ventajas posibles ó para no sufrir detrimento alguno. De sobre se comprende que en país como el nuestro, donde la creación de industrias y el alumbramiento de riquezas no han obedecido, por lo común, á un plan razonable, á una justa concepción económica de los medios de España, una revisión arancelaria, sobre todo cuando se va resueltamente á mantener, y aun á ensanchar, un régimen de tratados, no puede hacerse sin dañar á alguien, aunque sea en justicia y á beneficio de otros, de los más si se quiere, y por de contado que ese alguien, sea quien sea, sean cuantos sean, no ha de permanecer en silencio ni en una prudente y parsimoniosa defensiva.

Pues como si esos dos factores no fuesen bastantes, y aun sobran para embarrullar y dificultar enormemente una labor parlamentaria, habrá otro tercero, que desde el primer instante ha de salir á la palestra. El Gobierno quiere reforzar los excedentes del presupuesto; por mucho que á ello ayuden las economías que al reorganizar los servicios se logren, si éstos se reorganizan y aquellas se logran, claro es que no se podrá pensar en reducir ningún impuesto, en suprimir ninguna forma de tributación. ¿No es evidente que una de las más caracterizadas corrientes de opinión en el país es la que reclama, como cuestión de vida ó muerte para la viticultura, la supresión del impuesto de Consumos sobre los vinos? Pues téngase por seguro que esa opinión hallará en las Cortes quien resueltamente la sostenga.

Es decir, que para los empeños que el Gobierno del señor Villaverde se traza como fundamentales, se necesita una autoridad parlamentaria formidable, una fuerza decisiva en las Cortes. ¿La tendrá mañana quien se arriesga á presentarse hoy á las Cámaras en visita de cortesía, arrojando el dictado de Gobierno provisional, que, quiéralo ó no, tendrá, por merecerlo, mientras no añada á la confianza notoria de la Corona la confianza, hasta ahora en entredicho, del Parlamento?»

Por si esto no bastara, en el mismo periódico aparece un Volante á la imprenta, en el que, hablando de las averías sufridas por el destructor Osalo, estampaba lo siguiente:

«Aunque por el título de Osalo nadie creará que nos dirigimos al Gobierno, confesamos que á él encaminamos con estas líneas una alusión inocente. También él, como el torpedero ferrolano, está en prueba de máquinas. Hígalas funcionar cuanto antes; arriesguese en el golfo del Parlamento, que si no es para deseado tampoco es para temido, y corrija y subsane lo que de la prueba resulte. No hurta la nave del Gobierno los peligros con permanecer encallada; antes al contrario, puede ocurrir que en tal situación se le vengán encima el remolcador, la corbeta y, acaso, acaso, el Gibraltar.»

Las crisis en España

Es:adictiva de actualidad

Desde que S. M. el Rey llegó á la mayoría de edad; es decir, en el espacio de tres años escasos, han despachado con el Monarca 65 ministros.

Al adelantamiento al Trono de don Alfonso XIII ocupaban, como es sabido, el poder los liberales, con Sarasta al frente. Los ministros eran: el duque de Almodóvar del Río el marqués de Tevega, el general Weyler, el duque de Veragua, Urzáiz, González, el conde de Romanones y Villanueva.

Vino la crisis: hubo cuatro personas nuevas en el Gobierno: Poigerver, Egullior, Moret y Salvador; diez y ocho ministros liberales, en junto.

Crisis número dos: cambio de política: Silvela, Aberzuza, Dato, Ligeres, Sánchez de Toca, Villaverde, Maura, Allendesalazar y marqués del Vadillo. Sama anterior, diez y ocho, más nueve, veintiseiete.

Sigamos: sube al poder el Sr. Villaverde, á quien acompañan García Alix, Beseda, Bugallal, Gasset, conde de San Bernardo, Cobian, Martitegui y Santos Guzmán. Veintiseiete y nueve, treinta y seis.

Otra crisis aún: Maura en la Presidencia del Consejo de ministros, constituido por Redruéz San Pedro, Sánchez de Toca, Linares, Ferrandiz, Osma, Sánchez Guerra, Domínguez Pascual y Allendesalazar.

Y van cuarenta y cinco ministros.

Ahora una pequeña crisis, que diría el pequeño filósofo.

Sánchez Guerra deja el paro á Allendesalazar, y entra otro ministro nuevo: el marqués de Figueroa.

Dos ministros más, y cuarenta y cinco, cuarenta y siete.

Y de nuevo la crisis total se muestra en el horizonte político.

Azcarra á gobernar, en unión del marqués de Vadillo, del de Aguilar de Campó, de Ugarte, de Castellano, Villar, Cobian, La Cierva y Cárdenas.

Si no miente la aritmética, aplicada á la política, cuarenta y siete, más nueve, son cincuenta y seis.

Queda otro cambio total de Ministerio, otros nueve censejeros que engloban en el recuento Villaverde, Villanrutia, Ugarte; García Alix Beseda, Martitegui, Cobian, La Cierva y el marqués de Vadillo.

Total general: sesenta y cinco ministros en tres años. De ellos hemos estrenado los españoles veintinueve. Varios lo han sido más de una vez; otros una, y poco duradera. A éstos les servirá de consuelo pensar en los que han estado á punto de serlo y no han sido.

Conviene advertir que al hablar de sesenta y cinco ministros, hablamos de los cargos no de las personas, puesto que personas distintas, que hayan pasado en esos tres años por los Consijos de la Corona son cuarenta y cuatro. Resumen poco satisfactorio por cierto. El Moloch de la política española ha devorado, un ministro cada quince días, por término medio.

Crónica internacional

La guerra anglo-alemana

La Gaceta de la Alemania del Norte ha desmentido, de oficiosa manera, los belicosos rumores de pasados días. Inglaterra y el imperio germánico no han intentado romper sus pacíficas relaciones. Cuanto la prensa de distintos países ha dicho sobre este punto resulta inexacto.

¿De dónde partieron las primeras alarmas? ¿Cuál ha sido el origen de esas belicas suposiciones? Dicese que unas frases del Emperador Guillermo; dicese también que un discurso de Mr. Paasch, diputado nacionalista-liberal y vice-presidente del Reichstag, pronunciado en una reunión de sus amigos políticos en Kreuznach. En rigor, este punto nada interesa por sí; lo grave y lo digno de anotarse es el carácter sintomático de todo ello. La Gran Bretaña y el imperio alemán se miran con recelo, se estudian, se oían. Y sus mutuas antipatías no son el fruto de circunstancias accidentales y pasajeros ni de la impresionabilidad de un momento, sino de todo un complejo conjunto de cualidades, condiciones y fines que, no sólo se contraponen entre sí, sino que se excluyen.

Austria y Francia, el poderoso imperio cuya hegemonía tiene la fuerte y guerrera Prusia. En la marcha ascendente maravillosa realizada por los sucesores del Gran Federico, Sadowa y Sedán son los jalones últimos de sus militares glorias. Después, las energías sobrantes de la raza, victoriosas en la especulación filosófica y científica, victoriosas en el arte, triunfantes en los campos de batalla, tornáronse al comercio y á la industria. En pocos años los productos alemanes hanse puesto en condiciones de competir con los ingleses. Comisionistas hábiles y activos recorren el mundo en todas direcciones. Donde antes sólo se veían ingleses, vense hoy ingleses y alemanes. La nación germánica, pleórica y exuberante, necesita mercados.

Son menester campos vírgenes y territorios nuevos; Alemania, en fin, necesita hacerse colonizadora. Y para ello, y para proteger su comercio, le es imprescindible una escuadra poderosa. Aquí tenéis eslabonados todos los puntos peligrosos de las relaciones anglo-alemanas. Su destino histórico las ha colocado, de fatal manera, frente á frente. Debilitadas por causas distintas Rusia, Austria y Francia, las dos rivales, para las que el globo terráqueo parece pequeño, se miden con la vista.

Pero aun cuando la atmósfera política se vaya cargando lentamente de electricidad, es de esperar que el rayo esté

mu y lejos. Una lucha prematura, aparte de las posibles y probables complicaciones que pudiera tener, sería de pésimos resultados para Alemania. Inglaterra es aún más fuerte en el mar, y la lucha sería marítima. Pero si aquella sigue aumentando vigorosamente como hasta aquí sus barcos de combates, ¿quién duda de que el menor rozamiento puede provocar un choque?

La guerra, mientras el hombre no varía (y va para largo) radical y esencialmente en su modo de ser, es un hecho fatal. que podrías predecir cual un eclipse, si fueren conocidas al detalle todas sus causas íntimas. Sólo algunas son conocidas, y muy grosso modo; de aquí la incertidumbre respecto al porvenir y la inseguridad de juicios en punto al presente. Sin embargo, no en balde los hombres modernos poseemos este vasto campo de experimentación que se llama Historia como no lo poseyeron los antiguos, faltos de datos tan ciertos, numerosos y variados cual los nuestros, y, sobre todo de vista del conjunto. Las guerras últimas han sido previstas casi todas con anticipación. ¿Quién, sin ir más lejos, desconocía la necesidad de una lucha entre los Estados Unidos y España? ¿Quién, conociendo lo que en Creta pasaba y el estado moral y político de Grecia y Curquia, no veía en lonanza certerse una guerra? Respecto á Rusia y el Japón, no ¿ha mucho he leído trabajos muy interesantes, de los años 1896, 1898 y 1900, en los cuales parecían flotar los espectres sangrientos de Port-Arthur y la Mandchuria. Tras su victoriosa lucha contra China, el Japón tenía que medir sus fuerzas con Rusia, y en plazo muy breve, esta guerra, cual la franco-alemana, es una guerra complementaria.

Puede, pues, afirmarse que las energías inglesas ó alemanas no encuentran u a importante derivación en Africa, en Asia, en Europa, lucharán necesariamente. Son dos caminantes ambiciosos y fuertes que marchan por el mismo camino, con iguales propósitos egoístas y excluyentes de dominación. ¿Es posible una paz verdadera entre los perseguidores de un mismo fin? La raza germánica y la arglo-sajona, distanciadas en otros terrenos, se han encontrado en el práctico. Y los comerciantes, tras la presente encandada lucha mercantil, se aproximan para la guerrera. La única esperanza de los espíritus humanitarios estriba en la inercia producida por una paz ¿il tada y en la prudencia fruto naturalísimo de todo medio social muy culto, rico y floreciente, cuando estas condiciones han sido logradas merced á grandes y perseverantes esfuerzos seculares y no improvisadas por causas diversas y momentáneas, como los Estados Unidos y el Japón.

PALMERIN

Mercados de Barcelona

LONJA

Sesión del día 1 de Febrero de 1905

Transcurren los días y las semanas sin que el negocio recobre su pasada actividad; las transacciones se circunscriben á cubrir las momentáneas necesidades del consumo, bien reducidas por cierto; y sin que se dibuje siquiera tendencia determinada, los precios á que las pocas operaciones se efectúan no pueden movernos á variar la cotización que venimos dando y es como sigue:

Trigos.—Superiores, de 51 á 51.1/2; corrientes, de 49 á 49.3/4.

Todo reales por fanega.

Harinas.—Primera fuerza, á 17'50; segunda fuerza, á 17'25; extra blanca, á 17'75; primera blanca, á 17'00; superiores, á 16'50.

Todo pesetas el quintal de 41,600 kilos.

Los arribos por ferrocarril en el día 31 del mes próximo pasado fueron:

Por la estación de Francia: 1 vagón de trigo, 1 de avena y 1 de cebada.

Por la del Norte: 7 vagones de trigo,

Acéites

Información de la casa «J. Salat é hijos»

Cotizamos.

Andaluz corriente, 108'75 peset/s.—Andaluz superior, 110'00.—Andaluz virgen, 130.—Andaluz extra virgen, 155.—Ampurdan corriente, 110.—Mallorca inferior, 108'75.

—Tortosa virgen, 150.—Urgel virgen, 160.

—Aragón virgen, 170.—Aragón extra virgen, 185.

Todo los 115 kilos, puesto en almácía.

Pomada anti-herpética

BOSCH

Utilísima para la curación de las HERPES LLAGAS, ALMORRANAS, etc., etc.

Alcance Postal

Madrid 2. (1 a 4 m.)

La situación en Rusia, según los últimos telegramas, continúa siendo la misma, si es que no se ha agravado.

En Varsovia todas las casas están cerradas, vigilándolas las tropas, y no dejan entrar en ellas más que a los inquilinos.

De esta manera, los habitantes de la gran ciudad no pueden hablar ni reunirse más que en la calle, de donde son desalojados también a tiros.

La situación se hace verdaderamente insostenible.

Para reforzar la vigilancia y la represión de los desórdenes si es preciso, han llegado dos regimientos de infantería y otros dos de caballería.

En algunas calles ha habido colisiones resultando varios muertos y heridos.

En Sebastopol, el gobernador publicó un bando, en el que invita a los obreros a concurrir a los talleres, amenazando con medidas severísimas para reprimir cualquier desorden.

Se han efectuado bastantes detenciones.

El motivo del bando ha sido prevenir la huelga general, que según rumores iba a estallar estos días.

En Mitav continúa la huelga, tendiendo a agravarse.

En Krinsky dos mil obreros saquearon la Casa Ayuntamiento y algunas tabernas, y cortaron el telégrafo.

Se han enviado tropas de la capital del distrito.

En San Petersburgo han reanudado el trabajo algunos talleres y fábricas particulares.

Según datos oficiales, las víctimas de la jornada del 22 de Enero fueron: 92 muertos, 392 heridos, de los cuales fallecieron 21; las ambulancias recogieron 23; han salido del hospital 17, quedando en tratamiento 231.

El Gobierno ruso recibe a diario solicitudes de todas las partes del mundo, pidiendo la vida de Gorki.

Los embajadores de Rusia en Londres y Berlín han enviado a su Gobierno miles de plegios con firmas y números de todos los periódicos, formulando igual petición.

En París se ha celebrado una reunión a la que han asistido todos los escritores más notables de Francia.

Anatole France abogó por una acción unánime de todos los literatos del mundo, pidiendo al czar que salve a Gorki.

La ciudad de Reval permanece enteramente tranquila, estando desprovisto de todo fundamento el rumor de que había sido destruida su cárcel.

Ayer se intentó asesinar al jefe de policía de Odessa, M. Galovine, en pleno centro de la ciudad y casi a las mismas puertas del cuartel general de los agentes de seguridad.

En el momento en que M. Galovine bajaba de su coche, un desconocido disfrazado de obrero, le disparó un tiro de revólver.

El jefe de policía ha resultado herido en el hombro derecho.

El desconocido fué detenido en el momento en que se disponía a darse a la fuga.

Aunque todavía no le ha sido extraída la bala, los médicos afirman que la herida recibida por M. Galovine no pone su vida en peligro.

El ferrocarril de Varsovia a Viena está guardado por gran número de soldados.

Ha sido interrumpida la circulación de los trenes de mercancías sobre toda la línea Varsovia-Vistula.

Todas las oficinas de Varsovia han acordado reducir el número de las horas de trabajo.

Los negocios están paralizados, debido a la inactividad de unos y otros.

El jefe de policía había mandado publicar unas proclamas que han sido encontradas rotas en todas las calles.

2-15 t. (Urgente.)

Los obreros ante el czar

Los despachos recibidos hoy no acusan mejoría en la situación del país; pero demuestran que el Gobierno va convenciéndose de que la concesión de las reformas es el único camino que puede emprender para sostenerse.

El czar ha recibido a 34 obreros que se presentaron a él acompañados del gobernador Trepof.

Una vez en Tsarskoie-Selo fueron desde la estación hasta Palacio en coches del emperador.

El czar los hizo introducir en el salón de recepciones.

El czar se presentó acompañado del gran duque Alejandro.

Los obreros se inclinaron ante el emperador.

4 t. (Urgente.)

El czar los saludó diciéndoles:—Buenas tardes, hijos míos.

Los obreros exclamaron: Deseamos buena salud a V. M.

El czar dijo:—Quiero que las palabras que oigáis de mi boca, las replatéis ante vuestros compañeros.

Los lamentables sucesos que han ocurrido, se han verificado porque os dejasteis seducir y arrastrar por las palabras engañosas de traidores que os

lanzaron contra mí y contra mi Gobierno, obligándolos a abandonar el trabajo precisamente en un período en que todos los rusos amantes de su patria debían trabajar sin descanso para vencer al enemigo.

Las huelgas son manifestaciones de rebelión que conducen a los desórdenes, y éstos obligan siempre a las autoridades a emplear las tropas y a derramar sangre inocente.

La vida del obrero es precaria, ya lo sabemos, y sabemos también que es necesario aliviarla mejorando sus condiciones; pero es necesario asimismo que el pueblo no se deje llevar de impacencias.

Es indispensable hacer un detenido estudio para implantar las reformas, y esto ha de hacerse con calma y con mucha reflexión.

Para que trasladéis mis palabras a vuestros compañeros se los facilitarán hojas impresas, a fin de evitar malas interpretaciones.

5 t. (Urgente.)

Pero venir a declarar vuestras necesidades y hacerlo revolucionariamente, es un crimen.

Haré cuanto pueda para mejorar la suerte de los obreros y examinaré sus peticiones.

Creo en los sentimientos honrados de los obreros y en su buen afecto hacia mí.

Cumplid vuestra misión ante vuestros compañeros, y que Dios os perdone.

Los obreros recibieron estas manifestaciones del czar profundamente emocionados, contestando con hurras y vivas.

Desde Palacio fueron conducidos al templo, en donde se celebraron unos oficios para impetrar de Dios acierto al implantar las reformas.

Después fueron invitados a comer en Palacio.

Al terminar el banquete, los obreros dieron nuevos vivas al Emperador.

Madrid 2 (2 a 5 t.)

El centenario del Quijote

Esta mañana, y bajo la presidencia del Sr. Villaverde, se ha reunido la Junta de organizar los festejos de centenario del Quijote.

Se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa.

Aprobáronse los trabajos del ministro de Instrucción para organizar las fiestas literarias y artísticas en todos los centros docentes de España.

Los festejos se verificarán los días 7 y 9 de Mayo.

Se declaran estos días con carácter de fiesta nacional, haciéndose fiesta has en las más pequeñas aldeas.

Lo que dice el gobierno

El gobierno ha hablado por boca del ministro de la Gobernación.

Este, ocupándose de la reunión de los demócratas, manifestó que no encontraba muy lógico que tratándose de un partido gubernamental, se apele a ciertos procedimientos.

Somos un Gobierno parlamentario, hecho por la mayoría.

Mientras esta no se divide, somos hechura suya y la repaesentamos por tanto.

Iremos a las Cortes en el momento oportuno y presentaremos los proyectos que tenemos en cartera y que estimamos muy beneficiosos para el país.

Reformas en Guerra

El general Martitegui ha dicho que en las reformas que proyecta figuran la adquisición de material de tiro rápido para todas las unidades del ejército y el aumento de sueldo a la oficialidad de todas las armas.

Varias noticias

El autor Iglesias

En el expreso ha llegado el Sr. Iglesias, autor de *Mare eterno*.

Lo esperaban en la estación los actores del teatro de la Comedia.

El Sr. Borrás lo abrazó en medio de las felicitaciones de todos.

Curación radical del dolor reumático, articular, agudo y crónico, inflamatorio, nervioso y en todas sus diversas manifestaciones.



Específico recomendado por todas las eminencias médicas, por sus virtudes curativas, basadas en los adelantos científicos modernos. DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela principales.

ENFERMOS CONVALESCIENTES

En el «Centro Farmacéutico».—Farmacia Valenzuela.—Colmado «La Providencia».—Pablo Cortés Aguilar.—Botillería «La Parral» (paseo Borne).—Botillería «Gueisha» (Unión).—Café La Esquina (Arrabal) y Café Novedades, se vende un vino especial de la casa C. Serrano de Jerez de la Frontera.

Vida política

Una reunión del partido liberal

Previamente convocados por el jefe del partido liberal en Mallorca, el Diputado a Cortes don Alejandro Rosselló, reunióse anoche, a las seis y media, en el salón del Círculo Liberal, muchos socios, entre los que predominaba el elemento joven.

El señor Rosselló dirigió la palabra a los reunidos.

Manifestó sus deseos, que consideraba necesidad, de que los jóvenes se iniciasen en la práctica de la vida política, ya que llamados están a sustituir en su día a los que hoy presiden y dirigen la vida de la ciudad, de la provincia, de la misma nación. La juventud—dijo—debe adquirir aquella práctica, debe comenzar a adquirir aquella experiencia en todos los asuntos públicos, para aplicar después eficaz y oportunamente los resultados de un estudio previamente hecho de los mismos.

Así se ahorran andando el tiempo muchas vacilaciones; con un conocimiento previo de los problemas que agitan la actualidad, la futura labor de la juventud puede ser fructífera.

El señor Rosselló señaló a la misma el estudio de los problemas económico-sociales, tan hondos, que tanta trascendencia han de tener en la vida de los pueblos, y dijo que a los jóvenes, por su entusiasmo, por su abnegación, por sus mayores energías, estaba reservada una alta misión.

Expuso después algunos proyectos, referentes a la organización de la juventud liberal, para encontrar anejo campo en que ejercitar sus energías.

Habló de la fundación de un semanario que fuese órgano del partido; de la creación de una escuela, aunque modesta, para instrucción de los obreros, y de otros proyectos.

Púsose a discusión los indicados asuntos, acordándose nombrar una Comisión, encargada de dar organización a los proyectos que se expusieron y de nombrar las Comisiones de las diferentes secciones.

Un robo en Palma

Durante la tarde de ayer fué asaltado por los cacos el piso 3.º de la casa número 44 de la calle de Montesión, habitado por una mujer sorda conocida por «Ne Miquela».

Los ladrones aprovechando la ausencia de la mencionada mujer penetraron en la casa deserrajando la puerta que da a la escalera.

Una vez en la casa revolvieron algunos muebles y forzando la cerradura del cajón de una cómoda, apoderáronse de cuarenta pesetas que en el mismo había.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de la policía, cuya fuerza practica pesquisas para el descubrimiento del autor ó autores de la sustracción.

Asuntos municipales

A la hora de cerrar nuestra edición se celebra en la Casa Consistorial la subasta de las obras de empedrado de la calle del General Barceló en toda su anchura y longitud.

Ha sido nombrado guardia municipal don Jaime Cañellas.

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto a efectos de reclamación el expediente instruido con motivo de la solicitud presentado por D. Francisco Ripoll, pidiendo permiso para la fabricación del ácido sulfúrico.

Bailes de máscaras

Bastante concurrido estuvo el que se celebró ayer en el teatro Lírico después de la función dada por la compañía Alegría.

La empresa deseando corresponder a las máscaras que concurren a los bailes, las obsequió con ramilletes de flores.

En este casino, pasado mañana se celebrará el primer baile de máscaras de la temporada.

Es de utilidad

Lo de la calle de Mercadal

Días atrás dábamos publicidad, en estas columnas, a una instancia que muchos vecinos y propietarios del barrio de Mercadal habían elevado al Ayuntamiento en solicitud de que se mantuviesen en vigor los artículos de las Ordenanzas Municipales, por lo que respecta a un cobertizo llamado vulgarmente Can Banyá existente en aquella calle, esquina a la de Ballester.

Nos hicimos al propio tiempo eco de las peticiones de aquellos vecinos, por que creemos que la demanda era justa, y que no era cosa de hacer una excepción, favorable para uno, de aquellos artículos que para otros se habían aplicado en todo su vigor, y ya que se había llevado a cabo el derribo reciente de varias illetas y casas, que demandaban las necesidades de nuestra población, se mantuviese en pie una que, no solamente

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida del Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en Garrafrones de 3 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25. de 4 id. con id. 2'80 id. sin id. 1'65 de 2 id. con id. 1'50 id. sin id. 0'90

Puntos de venta autorizados:—Colmado de «La Providencia» de don Vicente Pomar.—Despacho de don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—«La Rosa Blanca», Roca Hermanos, Borne 3 y 5.—«La Pajarita», Soler Hermanos, San Nicolás 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.

Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

afea aquella vía, sino que es reconocidamente perjudicial.

Nuestro Ayuntamiento tiene ya anunciado desde hace algún tiempo el estado ruinoso de aquel cobertizo, y si su derribo no se ha llevado aun a efecto creemos es debido a las desavenencias surgidas entre el perito, representante del propietario y el que actuaba de tercero.

Recordamos también que en Marzo del año 1912 La Comisión de Hacienda invitó a todos los concejales de nuestro Ayuntamiento a que expusiesen clara y concretamente las mejoras que convenía introducir en nuestra población; todas aquellas reformas que las necesidades de la misma, su desarrollo progresivo y su aumento del tráfico consideraran mas urgentes, mas imprescindibles.

Los concejales, respondiendo a la invitación que se les hacía, evacuaron su cometido, y entonces se formó, como quien dice, una lista de derribos de casas é illetas, cuya proposición fué tenida en cuenta y muchos de aquellos derribos aprobados.

El Sr. Font y Monteros recordamos que solicitó la desaparición de las manzanas de *Son Cristófol* y *Can Billa*, hoy ya derribadas, la expropiación del solar de la calle de la Lonjeta y del cobertizo de «Can Banyá», que nos ocupa, y que fué declarado en estado ruinoso, así como también una casa existente en la calle de los Hostales.

Pidió igualmente aquel concejal la apertura de la calle de Rubí, el ensanchamiento absoluto de la calle de Sombreros y la desaparición de la illeta de «Can Cererols».

Algunas de aquellas mejoras solicitadas se han realizado ya, con beneplácito del público, que puede apreciar los beneficios resultados que se han obtenido. Los barrios donde los derribos radicaban han adquirido anchura y se ha facilitado notablemente el tránsito general de vehículos y person s.

Ahora los vecinos de Mercadal, alarmados de que las Ordenanzas Municipales puedan ser letra muerta respecto al cobertizo de «Can Banyá», han acudido al Ayuntamiento, en son de protesta.

Tenemos por muy justificada la actitud en que se han colocado y de bastante peso las razones que exponen.

Realmente aquel barrio está llamado a ser en plazo no lejano—lo es ya actualmente—uno de los centros más animados de nuestra ciudad, donde la vida es más activa y por consiguiente donde las necesidades se sienten con mayor imperio.

El movimiento comercial é industrial han adquirido allí un aumento notable. Así lo demuestran el número considerable de transeúntes, los establecimientos de aquella especie allí domiciliados, y sobre todo, el tráfico rodado, la circulación de carros y de vehículos, que requieren anchura conveniente y todas las facilidades posibles.

Desde estos puntos de vista creemos que nuestro Ayuntamiento viene obligado a tener en consideración la instancia de aquellos vecinos, manteniendo en vigor las ordenanzas porque se rige nuestro Municipio.

Notas de los pueblos

Fiesta en Sansellas

Con motivo de ser el próximo domingo, día 5, Santa Águeda, patrón de Sansellas, se celebrará en este pueblo una vistosa fiesta.

El sábado, domingo y lunes, la diligencia combinará con todos los trenes.

Al anochecer del sábado se cantarán solemnemente completas.

El domingo, terminados los oficios divinos habrá carreras de hombres y por la tarde en la plaza de la Iglesia se ejecutará la comedia titulada «Santa Águeda».

Por la noche, *glosad*, en uno de los cafés de la población.

VERMOUTH SERRANO

A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señoras y niños. De venta en todos los principales establecimientos.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.

SAN NICOLÁS 8, PALMA

Teatrales

Principal

Animadísimo aspecto ofrecía anoche nuestro primer Coliseo.

El anuncio de la representación de «Oteló», la gran tragedia de Shakespeare, con la versión española de aquel drama, desconocida de nuestro público, atrajo una numerosísima concurrencia.

En general la interpretación que obtuvo Oteló por parte de la Moreno y Paco Morano, fué durante toda la obra excelente; pero en el cuarto acto donde se desarrollan las escenas más culminantes donde la tragedia adquiere su mayor intensidad, ambos artistas rayaron a gran altura. Morano hizo llegar hasta el público el horror que inundaba su alma de amante y asesino. Tuvo momentos de verdadera expresión trágica.

La concurrencia tributó a ambos artistas estruendosas y repetidas salvas de aplausos, que degeneraron en ovación, saliendo complacida de la velada.

Esta noche se verificará el estreno de la «Doncella de mi mujer».

Crónicas judiciales

Sentencia

El tribunal de Dereche ha dictado sentencia en la causa seguida por el Juzgado del distrito de la Catedral, contra Sebastián Vich y Rover y Jaime Remis y Terrasa acusados del delito de hurto de un pavo y por ella se condena al primero a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de la mitad de las costas y accesorias correspondientes, y al Remis al pago de la multa de 195 pesetas y en caso de insolvencia la de prisión subsidiaria correspondiente, y al pago de la otra mitad de las costas.

**

Igualmente ha dictado sentencia en la causa seguida contra Blas Más García, acusado del delito de lesiones, y por ella se condena al procesado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias é indemnización de 48 pesetas a Catalina Vila, en concepto de indemnización, debiendo sufrir en caso de insolvencia la responsabilidad subsidiaria correspondiente.

Crónica Religiosa

Para mañana

SANTORAL.—San José de Leonisa confesor y san Andrés Corsalno

Jubileo de cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia.

Bursátiles

VALORES LOCALES

Cotización corriente

| | |
|---|--------|
| Fomento Agrícola. | 100 00 |
| Crédito Balear. | 100 00 |
| Salinera Española.—sin operación. | 00 00 |
| Bonos Municipales. | 43 00 |
| Id. Obligaciones. | 104 00 |
| Isla Marítima.—Acciones. | 61 00 |
| Ferrocarriles de Mallorca. | 95 00 |
| Alumbrado por Gas. | 11 00 |
| La Económica. | 65 00 |
| La Alforbrera. | 3 00 |
| Banco de préstamos. | 26 00 |
| Banco de Felanitx. | 58 00 |
| Banco de Sóller. | 407 00 |
| El Gas (Sóller). | 20 00 |
| La Propagadora (Inca). | 3 00 |
| Fomento A. I. y C. de Lluchmayor. | 40 00 |

VALORES PUBLICOS

Cotización oficial

| | |
|-----------------------------------|--------|
| BOLSA DE MADRID | 77 50 |
| 4 p. interior contado. | 98 50 |
| Amortizable al 5 por 100. | 450 00 |
| Banco de España. | 407 00 |
| Tabacos. | 82 10 |
| Francos. | 83 10 |
| Libras. | 83 10 |

Al Lente de Oro

25 Brossa 25

GEMELOS teatro y campo. GAFAS CRISTAL roca y demás clases.

Composturas Molduras. Cuadros. Estamparía Precios muy reducidos

Telegramas

El automóvil de Rey

Madrid 3-0'30

Ayer salió el Rey en automóvil con dirección a Teledo. Al regresar, habíase aglomerado frente al Palacio Real un enorme gentío, que hacía dificultosa la marcha del automóvil.

Casualmente cayó un niño frente al vehículo, corriendo peligro de ser aplastado por éste.

El Rey refrenó el automóvil con tanta rapidez y seguridad, que el niño pudo ser recogido sin inferirle la más ligera contusión.

El público aplaudió estrepitosamente la destreza de don Alfonso, mereciendo muchos elogios.

Moret y Montero Rios

Madrid 3-0'35

Los jefes de los partidos liberal y demócrata, señores Moret y Montero Rios han celebrado una conferencia que ha durado dos horas.

El señor Montero Rios informó al jefe liberal de los acuerdos que se tomaron en la reunión de los ex-ministros demócratas, entre los cuales figura el de reclamar la pronta apertura de las Cortes al objeto de discutir los presupuestos.

Los dos profiombres, diéronse pruebas de mutuo afecto, terminando la conferencia muy cordialmente.

El señor Moret mostrose conforme con los acuerdos de los ex-ministros, de que se había dado cuenta al señor Montero Rios.

Manifestó, sin embargo, que consultará el caso con los ex-ministros y principales personajes de su partido para tomar una determinación.

General grave—Armijo y Movet

Madrid 3-0'40

Encontrábase gravemente enfermo temiéndose un desenlace funesto, el general D' Harcourt.

—Hoy se reunirán para celebrar una entrevista los señores Moret y Marqués de la Vega de Armijo.

El objeto de la entrevista es acordar la fórmula más conveniente para reclamar la apertura de las Cortes.

Créese que en el Parlamento ambos importantes grupos obrarán con perfecta inteligencia.

La paz en Varsovia

Madrid 3-0'45

Comunican de San Petersburgo que va mejorando paulatinamente la situación crítica que los últimos sangrientos sucesos habían creado en la capital de Polonia.

Varsovia amaneció ayer tranquila, merced á los crueles castigos que se han impuesto á los revolucionarios presos.

Sin embargo late profunda excitación de ánimos, temiéndose que inesperadamente se produzca un levantamiento general contra el gobierno ruso.

La fiesta de la Purificación

Madrid 3-0'45

En la capilla del Palacio real se celebró ayer por la mañana la fiesta de la Purificación, resultando solemnísima.

La procesión llamada de las candelas recorrió las galerías.

Asistieron á la función religiosa el Nuncio de S. S., los prebendados residentes en Madrid y otras muchas y altas personalidades de la Corte. El acto resultó solemnísimo.

La dimisión de Sanchez Toca

Madrid 3-0'50

Afirmase en los centros políticos que le será admitida al señor Sanchez de Toca la dimisión del cargo de Presidente de Estado.

El señor Sanchez Toca había manifestado que presentaba la dimisión con carácter irrevocable, no pudiendo disuadirse de su resolución.

Gonzalez Besada irónico

Madrid 3-0'55

El ministro de la Gobernación, Sr. González Besada hablando con algunos amigos y periodistas ha concretado con palabras irónicas la reunión que han celebrado últimamente los demócratas, y los acuerdos que por aquellos fueron tomados referentes á reclamar la apertura de las Cortes.

El ministro ha manifestado que éstas se abrirán oportunamente y en sazón.

De la guerra

Madrid 3-1

Desde el teatro de la guerra se reciben despachos diciendo que el general Gripenberg que manda el ejército de la derecha de los rusos ha reanudado sus ataques contra la izquierda de los japoneses, con gran vigor.

El general Kuropatkin por su parte ha tomado la ofensiva contra el centro del ejército enemigo.

Ambos ejércitos contendientes han trabado nueva y sangrienta batalla.

Los rusos tratan de asaltar las formidables posiciones que ocupan los japoneses las que están muy fortificadas.

Afirmase también que el ejército de Kuropatkin ha atacado el centro enemigo para facilitar las operaciones de Gripenberg en la extrema derecha.

También se dice que los rusos han sido rechazados en esta tentativa de asaltar las posiciones enemigas.

Aguardanse con viva ansiedad detalles de esta empeñada acción de guerra.

El Zar razonable

Madrid 3-1'5

Desde San Petersburgo telegrafían la noticia de que el Zar, comprendiendo toda la fuerza del actual movimiento revolucionario, ha dispuesto dirigir al pueblo un manifiesto, en el que se contiene todo un plan de reformas liberales.

Igualmente se contendrá en el citado manifiesto una amnistía general para los presos y perseguidos por delitos políticos.

Por el inulto de Máximo Gorki

Madrid 3-1'10

La Asociación de la Prensa de esta Corte ha acordado dirigir un mensaje al Zar, pidiendo que se indulte al gran escritor ruso Máximo Gorki, que es una verdadera gloria de la literatura universal.

A San Petersburgo llegan también mensajes de todas partes pidiendo se perdone la vida del famoso escritor.

Huelga en Paris

Madrid 3-1'15

Comunican de Paris que se han declarado en huelga los electricistas.

Témese que se vean secundados por otros oficios.

Se han adoptado precauciones.

De Marruecos

Madrid 3-1'20

Se han recibido noticias de Tánjer que dan á entender que la situación de Marruecos no ha mejorado por ningún concepto.

Los rebeldes continúan dominando en diferentes y extensas comarcas del Imperio á despecho de las tropas imperiales.

Ultimamente el Roghi, al frente de importantes núcleos de rebeldes ha recorrido toda la región de Mulya, y se ha presentado frente á la ciudad de Taza, la que amenaza asaltar, sino se le rinde.

ENFERMOS CRÓNICOS

No desconfiéis de curar á los adelantos de la ciencia ponen á vuestro alcance un aparato electro-medicinal, premiado con medalla de oro en Alemania.

Como dicho aparato es científico y de resultados seguros, no hay inconveniente en que lo probeis. No causa la menor molestia ni puede ser perjudicial en ningún estado ni en ninguna edad.

Los sabidones (SEDES) que se consideran incurables, desaparecen en cinco minutos. Lo mismo sucede en otras muchas afecciones, bien procedan de desórdenes nerviosos ó de trastornos circulatorios, digestivos, gástricos, de nutrición, etc., etc.

Cualquiera que sea vuestro padecimiento, consulta al REPRESENTANTE (Misión 12, entresuelo).

Aviso al público

El antiguo establecimiento de Antonio Canet Bestard titulado, Horno de San Bauzá de la calle de Maimé número 1, queda trasladado en la calle de la Cordelería número 50, en el cual se continuará la confección de bollos y pastas finas de toda clase, quedando subsistente la Sucursal de la calle de Cererols números 1 y 3.

CORDELERÍA 70—CEREROLS 1. 3

Gaceta del día

Efectos del alcohol

Varios sujetos que regresaban por el camino de Génova después de haber comido y bebido alegremente en el lugar denominado *Se font santa*, empezaron á dirigir palabras soeces á varios jóvenes que hallaron por el camino citado.

Notado esto por un individuo que guiaba un carrétón recovinc á dichos sujetos por su feo proceder, más estos la emprendieron á pedrada limpia, ocasionándole una herida en la cabeza.

Los bárbaros diéronse á la fuga.

Un hombre herido

En el dispensario municipal del Arrabal de Santa Catalina fué curado ayer tarde á un sujeto apodado *Gasparo*, descargador del Muelle, una herida que presentó en la cabeza recibida en una reyerta que con otros sostuvo en el Muelle.

Dicho individuo se hallaba en completo estado de embriaguez.

Bazaña de hampones

Por el procedimiento de las tres cartas, le fueron timadas ayer tarde á un individuo, en un café de las afueras de esta ciudad, setenta y cinco pesetas que llevaba.

Trasladamos la noticia á quien corresponda.

Borrachera

Por la policía fué anoche conducido á Capuchinos un sujeto que en completo estado de embriaguez escandalizaba por la calle de Brede.

Disposición del juzgado

Por la policía fué anoche detenido un muchacho que llevó á vender un cubierto de plata y al preguntarle el platero la precedencia, se dió á la fuga.

Dicho individuo ha sido puesto hoy á disposición del juzgado de instrucción del distrito de la Catedral.

Escándalo

A la salida del vapor correo de ayer tarde, ocurrió en el Muelle un escándalo entre varias mugeres por intentar una marcharse en dicho buque y adeudaba varios meses de alquiler á la otra.

Intervino en la cuestión el agente de vigilancia de servicio en el citado punto, tándoles este para que comparecieran antes sus jefes.

Otra agresión

La benemérita del puesto de Lluçmayor, puso á disposición del juzgado á Juan Sastre Tomás (a) «Soler» por haber arrojado piedras á su vecino Bartolomé Mayor Salvá, cuyo hecho tuvo lugar en la calle de Oriente de dicha villa.

Distinción

Nuestro distinguido amigo don Damian Serra, Jefe de Estadística de esta provincia ha sido agraciado con la Cruz del Mérito Naval.

Reciba nuestra felicitación.

Recomposición

Un brigada de operarios recompone actualmente el empedrado de la calle de Fideos.

Los gitanos

Es verdaderamente lamentable que está sucediendo con las cuadrillas de gitanos que con extraordinaria frecuencia suelen sentar sus reales en esta isla.

Debido á la casi impunidad de que gozan á causa de su vida nómada, realizar á diario multitud de timos, estafas y raterías, explotando continuamente la estúpida de cierta gente.

Varias veces nos hemos ocupado de este asunto y el señor Gobernador ha ordenado su embarque para la Península.

Reyerta

Durante la tarde de ayer cuestionaron coloradamente en la exolánada de la Lons, dos sujetos, resultando uno de ellos con la chaqueta cortada, á consecuencia de un tajo que le asestó el contrario.

Intervinieron en el suceso varios agentes de la autoridad.

Feliz viaje

Ayer tarde salió para Mahón á ocupar su nuevo destino en la Fortaleza de Isabel II, nuestro amigo el Comandante de Infantería don Bernardino Berciel Homar.

Ratería

Anteanoche fué robada la aldaba de una puerta de una casa de la calle de San Miguel, sin que hasta la fecha se sepa quien ha sido el autor de la ratería.

Hebra intrasitable

Por segunda vez llamamos la atención de los señores que componen la Comisión de Obras del Ayuntamiento, acerca del mal estado en que se halla la acera que conduce desde el denominado puente de Tirador al Arrabal de Santa Catalina.

Representante

Ha llegado en el vapor *Miramar* el representante de la acreditada casa de productos farmacéuticos Grau y Buñil para visitar el alto Comercio de Palma.

Por una máscara

Por una máscara rieron ayer á la salida del baile dos sujetos en completo estado de embriaguez.

Varios transeúntes intervinieron en la pelea, logrando que no pasaran á mayores.

Dr. J. Aris y García

Especialista en enfermedades de la GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Es alumno de los hospitales de Paris.—Plaza de la Constitución número 96

Consulta de once á una

Uno de los contendientes sacó una leve herida en la cara.

Un ascenso

Ha sido recientemente ascendido al grado de Capitán el primer teniente de infantería del regimiento de Palma nuestro amigo don Antonio García Roselló.

Le felicitamos por ello.

El solar de «Can Bitla»

A pesar de las continuas protestas formuladas por algunos periódicos locales, continúa tan importante vía, completamente invadida por vendedores, los cuales con sus puestos obstruyen y dificultan el tránsito público.

Veremos hasta cuando sucederá esto.

Accidente

Un infeliz anciano que anoche transitaba por la calle de San Jaime fué acometido por un fuerte síncope, cayendo al suelo sin sentido.

Auxiliado por dos caballeros fué asistido en una casa inmediata, siendo trasladado más tarde en coche á su domicilio sito en la calle del Sindicato.

Rectificación

En el remitido que apareció ayer en estas columnas léase *testifique* en lugar de *rectifique*.

Los que sufren del estómago, hígado é intestinos; los que se ven atacados por enfermedades de la piel, los que padecen artritis, gota ó dolores reumáticos, hallarán curación completa con el uso de las *Sales de Mediana de Aragón*.

Desgracia en los Hostalets

A la hora de cerrar la presente edición se nos dice que en una casa del caserío de Hostalets, ha ocurrido una casera desgracia.

Parece ser que una muger que se hallaba ocupada en quehaceres domésticos ha tenido la desgracia de caer en una cisterna.

Dicennos que la muger citada ha sido extraída aún con vida por algunos vecinos que han acudido á prestar auxilio.

En la edición de mañana daremos más detalles.

Vacunación directa

Con motivo de haberse declarado unos cuantos casos de viruela en el arrabal de Santa Catalina, el Colegio Médico-Farmacéutico ha resuelto seguir vacunando directamente á la res.

Se vacunará mañana sábado y Domingo en el mismo Colegio, calle de Seripá, 7.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

En Inca

Un hombre muerto

En el «Rold» de aquella ciudad leemos lo siguiente:

«A las primeras horas de la mañana del martes fué encontrado en una cochera de la calle de Lons el cadáver de un hombre.

Personado en el lugar del suceso el Juzgado de instrucción, y practicadas las primeras diligencias resultó ser un individuo llamado José Pujadas (a) Sot quien desde hace algun tiempo pernoctaba en la expresada cochera.

Por el orden judicial fué levantado el cadáver y conducido al cementerio, donde se le practicó la autopsia.

Créese que la muerte ha sido casual.»

Jerez tónico especial para enfermos marca C. Serrano. Se halla de venta en los establecimientos que sigue: Centro Farmacéutico.—Colmado la Providencia.—Colmado del Norte.—Pablo Cortés Aguiló.—Bofillera la Parra, Paseo del Borne 90.—Santa Catalina Café La esuina.

Curación rápida, segura é infalible de los tos, resfriados, bronquitis, catarros, gripe, tos ferina y afecciones pulmonares. Tratamiento moderno para combatir la tuberculosis.



Especialidad acreditada á la cual responden los médicos, por su composición racional y científica.

VENTA: Farmacia del Dr. J. Valenzuela y principales.



El mejor anti-palúdico conocido es el Esanofele.

SABAÑONES se curan rápidamente con el S. NOL PIZA. Premiado con Medalla de Oro en la exposición de Viena de 1903 y sancionado por multitud de médicos á 4 y 6 reales frasco. Farmacia de José Rover.

DENTRIFICO BOSCH *Tímol* Mentol, Qui-na Japón. Lo mejor para la dentadura.

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

FACTURAS, FOLLETOS, REVISTAS, VOLANTES, MEMBRETES, ETIQUETAS.

— TARJETAS DE VISITA — CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES Como también se confeccionan: **RECORDA TORIOS** — ESQUELAS MORTUORIAS

DILIGENCIAS

| PUEBLOS | PUNTO DE PARADA | Salida de Palma | Llegada a Palma |
|--------------------|-------------------|-----------------|-----------------|
| Andraig . . . | c. Pelaires, 98. | 2 t. 7 m | |
| S' Arracó . . . | c. Pelaires, 98. | 2 t. 7 m | |
| Capdellá . . . | c. Santacilia. | 2 t. 8 m | |
| Calviá . . . | c. Santacilia. | 2 t. 8 m | |
| Espolras . . . | p. Olivar. | 2 t. 9 m | |
| Establiments . . . | p. Olivar. | 2 t. 9 m | |
| Estallenchs . . . | p. Olivar. | 2 t. 9 m | |
| Banyalbufar . . . | p. Olivar. | 2 t. 9 m | |
| Puigpuent . . . | p. Olivar. | 2 t. 9 m | |
| Valldemoss . . . | c. S. Miguel, 84. | 2 t. 8 m | |
| Deyá . . . | c. S. Miguel, 84. | 2 t. 8 m | |
| Sóller . . . | c. S. Miguel, 80. | 2 t. 8 m | |
| Bunyola . . . | c. S. Miguel, 80. | 2 t. 8 m | |
| Lluçmayor . . . | c. Bauló, 6. | 2 t. 8 m | |
| Santanyi . . . | c. Bauló, 6. | 2 t. 8'30 | |
| Campós . . . | c. Bauló, 6. | 2 t. 8'30 | |
| Sancelles . . . | p. San Antonio. | 2 t. 8'30 | |
| Sta. Eugenia . . . | p. San Antonio. | 2 t. 8'30 | |
| Felanig . . . | p. Mercadal, 13. | 2 t. 6 m | |
| Algaida . . . | p. Mercadal, 13. | 2 t. 6 m | |
| Monturri . . . | p. Mercadal, 13. | 2 t. 6 m | |
| Porreras . . . | p. Mercadal, 13. | 2 t. 6 m | |

TRENOS-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Maravilloso invento

para dar oído á los sordos con los aparatos imperceptibles inventados por don Vicente Ruiz, Director del Gabinete acústico, plaza, panto Domingo, 8-1.º Madrid.—Consultas de Mez á una —Prospectos gratis á quien mande sello para contestar.—Real privilegio.

Imp. de F. Guasp, Morey 6

LA INDUSTRIAL

DE JUNCOSA Y MANCEBO

QUINT

BROSSA

Por completa renovación y variación de modelos se LIQUIDAN una buena parte de las existencias.

Los géneros motivo de esta BARATURA se hallarán marcados, vendiéndose rigurosamente á los precios fijados.

MUEBLES, QUINCALLA & &

Colligite fragmenta.

Recoged sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel estallo para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Capuzas, 4 entr^a, Barcelona.

Servicio fijo quincenal entre
Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 31 del corriente.
De Palma para Argel el día 1.º de Febrero.
De Argel para Palma el día 3.
De Palma para Marsella el día 4.

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.
Informes y despacho, calle del CONQUISTADOR, 45.

Sociedad anglo-Española
De Motores, Gasógenos y Maquinaria General
(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Downson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL
(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo por ventaja á la de Corre. Lo eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, araca, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lionays.—Capital de garantía 150,000 pesetas.—Movimiento anual de foudos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su benéfico fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.º.—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.

Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.^a

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, y Habana saldrá el 6 del corriente Febrero el vapor

PUERTO RICO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Teniendo cabida muy limitada, se suplica á los señores cargadores que avisen á la mayor brevedad la cabida que necesiten, teniendo en cuenta que no podrá admitirse la carga que no esté previamente comprometida.

Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma

ANTIBILIOSO

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado por el Colegio de la facultad de Madrid. Notabilísimas condiciones que abarca.

- 1.º Es gaseoso refrescante y tónico.
- 2.º Es muy agradable al paladar.
- 3.º Es de rápidos efectos.
- 4.º Es suave y no irrita absolutamente nada.
- 5.º Se puede chequear, dándole como un refresco.
- 6.º Sirve de distracción al enfermo el preparárselo.
- 7.º Se conserva indefinidamente.
- 8.º Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
- 9.º Es extremadamente útil á las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
- 10.º Puede tomarse á cualquier hora del día.
- 11.º Posee la propiedad de ser el

ANTÍDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

y corrige inmediatamente Inapetencia, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades de menstros, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago

12.º Este purgante ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heróico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.º ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante cajita que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de ALCOCK

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).



Paralajes en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba.

Donde hay dolor póngase un emplastro de ALCOCK.

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.



Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, para Teroduras, Contusiones ó Entumecimiento, y Píe de Boloridos, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándose según se demuestra.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviantes de dolor que poseen los de Alcock. Además, son absolutamente seguros, porque no tienen belladona, Opio, ni ningún otro veneno.

Insista Vd. en que le vendan el genuino.

Fundada 1752.

PÍLDORAS DE BRANDRETH

Paramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.